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全面实施预算绩效管理是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求，是深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要内容，是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。2021年我县持续狠抓绩效管理成效，做好“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”各个环节，全程实施绩效管理，取得了良好成效。
一是组织机构和制度体系建设不断健全。中方县财政局党组高度重视预算绩效管理工作，着重在组织和制度保障上下功夫，夯实工作基础。一是组织保障。专门成立财政预算绩效评价股，配备两名专职人员，并成立了绩效评价工作小组，局长为组长，各股室业务骨干为绩效评价工作人员，负责全县财政绩效管理和组织协调工作，为预算绩效管理工作有序开展，提供了组织和人才保障。二是制度保障。始终把制度保障建设作为开展绩效管理工作的关键环节，根据中央、省市文件要求，结合本县实际，制定了《关于全面实施预算绩效管理的通知》文件，明确加快推进我县全方位实施预算绩效管理的要求，进一步完善了预算绩效管理制度体系。具体明确了财政支出绩效评价工作的管理职责，预算绩效监控管理的对象和内容，绩效目标，绩效管理指标，评价方法，操作流程。同时加强各业务股室对项目绩效目标进行全程监控，发现问题及时解决，并在各预算单位自评基础上，实施重点评价，形成重点评价报告，确保预算绩效管理取得实效。三是建立财审联动机制。制定并下发了《中方县财政局、中方县审计局关于建立全面预算绩效管理工作协同联动机制实施方案的通知》中财绩【2021】37号文件，通过指标共商，信息共享，成果共用，齐抓共管与审计协同开展工作，不断提升预算绩效管理工作水平。
二是绩效目标管理工作有序开展。绩效目标是预算绩效管理工作的基础，是整个预算绩效管理系统的前提，我县严格按照“绩效目标与预算编制一同布置、一同编制、一同审核、一同批复、一同公开”的要求，认真开展预算绩效目标管理工作。绩效目标编报审批流程融入预算编制的“一上一下”和“二上二下”两个阶段。按照“谁申请资金，谁编制目标”、“谁分配资金，谁审核目标”、“谁批复预算，谁批复目标” 、“谁申报，谁公开”的原则，指导预算单位按要求编制部门整体支出绩效目标和项目支出绩效目标。并在政府门户网站进行公开，绩效目标覆盖率和公开率均达到了100%。
三是绩效自评工作稳步推进。认真贯彻落实省财政厅关于加强预算绩效管理工作的各项部署，稳步推进财政支出绩效评价工作。制定下发了《关于开展2020年度部门整体支出及项目支出绩效自评工作的通知》（中财绩【2021】38号）文件 。按照“谁支出、谁自评”的原则，要求各预算单位在预算项目结束后，对预算执行情况进行自评，将实际取得的绩效与绩效目标对比，先将绩效自评报告交予财政局各业务股室，由业务股室把关初审，再由绩效股汇总审核并通报各单位。共提交部门整体支出绩效自评报告 73 份（含二级预算单位），资金总额21.36亿元、项目支出绩效自评报告513 份，资金总额13.78亿元。除涉密项目，所有自评报告均通过政府信息平台向社会公开，接受社会监督。自评结果作为政府对各预算单位年终考核的依据之一，实现了县本级各预算单位支出绩效自评全覆盖。
四是积极开展重点绩效评价。局党组根据县政府确定的工作任务和财政支出重点方向，在预算单位开展绩效自评的基础上，选取了社会关注度高、资金量大的13个专项及1个部门整体支出委托第三方中介机构实施重点绩效评价。评价总金额 2.35亿元，涉及就业资金、政府购买服务、世行贷款、环境综合整治、高标准农田建设、芙蓉学校建设、疫情防控、农村安全饮水等。另外，根据省财政厅的安排部署，对县本级2018年至2020年政府专项债券进行重点绩效评价，评价金额为4.478亿元。
五是财审联动机制工作落地见效。为实现预算绩效管理和审计监督信息共享、工作共推、成果共用，“双向发力”督促部门单位切实规范财政管理，严格执行财经纪律，不断提高资金使用绩效。我们召开了财审联动联席会，会上共同选取了产业种值、技能培训、信贷贴息、高标准种植、基地提质改造等13个产业扶贫资金项目做为财审联动重点评价项目，涉及资金5005.32万元。
六是做实评价结果应用，将上年预算绩效事后评价结果与下年部门预算编制紧密结合。结果应用是发挥绩效管理效能的关键。按照“谁主管、谁使用、谁负责”的原则，深化预算单位的绩效责任主体意识，及时反馈评价结果，并跟踪整改落实情况。完善评价结果与预算安排的有效衔接机制，将绩效评价结果作为2022年度编制预算和安排财政资金的重要参考依据。
七是扎实开展业务培训工作。为提高全县干部职工的财政绩效管理的理念意识，确保绩效管理工作扎实有效开展，举办了全县预算绩效管理业务培训，县直各单位财务负责人，绩效经办人，分管领导参加了培训。通过培训进一步提高了我县预算绩效管理队伍素质和工作水平，对进一步深入开展绩效评价工作奠定坚实基础。

