附件6

中方县2019年湘西地区开发产业发展专项资金项目支出绩效评价报告

一、基本情况
（一）项目概况
中方县委县政府历来高度重视湘西开发专项资金项目的实施，2019年全县共计争取湘西地区开发资金389万元，资金全部用于项目建设，投资率达100%。项目分为中方县乡村旅游扶贫示范村板山场景区项目260万元、中方县精品线路旅游交通标志体系提升一期项目23万元、怀化大康九鼎年产12万吨饲料生产线100万元、中方县华汉茶叶有限公司茶叶公共品牌建设项目6万元。具体情况如下：

一是大湘西地区文化生态旅游精品线路乡村旅游精品景区建设项目。中方县乡村旅游扶贫示范村板山场景区项目总投资2360万元、中方县精品线路旅游交通标志体系提升一期项目40万元，由中方县全域旅游投资有限公司负责实施，项目建设规模与内容为：景区进场公路提质改造（油化）、景区内游步道、生态停车场、接待中心、精品民宿、景区入口线路logo氛围景观等； 10块特色乡村旅游交通标志及景区入口氛围标志性景观。二是湘西地区开发重大产业项目。年产12万吨饲料生产线建设项目由怀化大康九鼎饲料有限公司负责实施，总投资6500万元。项目建设规模与内容为：2475 ㎡主车间建设；1490㎡原料车间建设；1780 ㎡成品车间建设；完成区内绿化、硬化、给排水、供配电等基础设施工程。三是湘西地区开发茶叶公共品牌建设项目。中方县华汉茶叶有限公司茶叶公共品牌建设项目由怀化华汉茶业有限公司负责实施，总投资13.6万元，项目建设规模与内容：参展省茶博会奖补3万元；购置9盏太阳能杀虫灯、3万张粘虫板奖补3万元。

（二）项目绩效目标

为了确保项目顺利实施，制定了三级绩效目标体系。截至2019年底，全县湘西地区开发项目全部通过竣工验收并投入使用，竣工率达100%，带动我县固定资产投资增长8913.6万元，实现税收133.5万元，提供就业岗位214个，对推动全县经济社会发展起到了重要作用。

二、绩效评价工作开展情况
为确保湘西开发产业项目顺利实施，为每个项目设置了三级绩效目标体系，其中一级指标为产出指标、效益指标、满意度指标、适当性指标，二级绩效评价共设数量指标、质量指标、成本指标、经济效益指标、生态效益指标、可持续性影响指标、服务对象满意度指标、目标制定充分指标、政策环境适应性指标等十项指标，三级指标根据项目领域不同进行了进一步细化，也设置了十项指标。2020年4月-6月，中方县发展和改革局组织开展了湘西地区开发产业项目资金绩效评价工作，按资金类别对每一项资金编写一项绩效评价报告，对专项资金绩效情况和各项目的绩效情况进行了评价分析，从绩效评价情况看，我局认真落实专项资金使用要求，规范使用方向，积极发挥财政资金引领作用，所有项目整体绩效目标均能较好实现，进一步完善了旅游配套设施，进一步助推了精准脱贫，全县主要经济指标稳重向好，呈现结构优化提质增效的积极变化。
三、综合评价情况及评价结论
通过绩效评价结果显示，2019年湘西地区开发产业项目效益明显，评定等级为优。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
根据湘西开发各类专项资金申报条件要求，结合县域实际情况，由项目建设单位自行申报项目，由县发改部门会同县财政部门、县文体旅游广电新闻出版局对项目单位的申报资格及申报资料的真实性、准确性、合规性进行审查，并实地核查有关内容，筛选出符合支持条件的项目，联合行文报市发改、市财政部门、市文化旅游广电局等。
（二）项目过程情况。
中方县2019年湘西地区开发项目共三大类4个子项目，已全部通过县发改局、文化旅游广电体育局、县工业园区管委会等部门分别验收合格。其中大湘西地区文化生态旅游精品线路乡村旅游精品景区建设项目（含景区、标志牌），严格按照法律法规完成招投标、财政预算评审等相关程序，明确部门责任，精心组织谋划，并严格按照湘西地区开发项目管理办法执行，每月月初进行项目调度，项目主管部门履行日常监督检查职责。 
（三）项目产出情况。
该批项目的实施，促进了产业结构不断优化，撬动社会资本注入，促进我县财政增税、农民增收和就业安置，增强了湘西地区的造血功能，促进了区域经济快速发展，实现了较好的经济、社会、生态效益。

（四）项目效益情况。

严格按照省市等相关文件要求的时间节点，保质保量按期完工，已完成验收的建设项目合格率100%。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

一是提前准备，科学规划，在项目前期工作中做到精心策划，聘请有资质的科研单位对项目进行发展规划和可行性认证分析。二是精心组织，在项目实施过程中抓好项目组织，实行项目负责制，责任到人。三是抓好计划的实施。按照工程建设进度，做到分部工程督促监督到位，保证项目如期如质的完成。四是抓好资金的管理。做到专款专用和计划使用。

六、有关建议

基础性较为薄弱，管理上有待加强。农业项目前期投入大，见效慢，企业投入不足，资金较为短缺，需要上级部门资金的扶持和社会融资。下一步，我县将加大基地建设的资金投入，结合自身特色，立足中方县独特的生态、文化等优势资源，充分发挥政府主导作用，用好金融扶贫政策。加强市场竞争力，加强营销、宣传手段及力度，深入探索产品多元化，整合打造中方县产业特色品牌，拓宽市场，增强市场品牌竞争力，降低市场风险。

 七、其他需要说明的问题
无
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